

## Protokół z sesji

VII Sesja Rady Gminy Dygowo

data posiedzenia: 23-05-2019

miejsce posiedzenia: Świetlica Wiejska w Dygowie ul. Ogrodowa 14, 78-113 Dygowo

### Porządek obrad

1. Otwarcie Sesji.
2. Zgłaszanie interpelacji.
3. Informacja z działalności Wójta.
4. Sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny.
5. Ocena zasobów pomocy społecznej za rok 2018.
6. Sprawozdanie z realizacji rocznego Programu współpracy gminy Dygowo z organizacjami pozarządowymi, podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2018 rok.
7. Podjęcie uchwał w sprawach:
  - A. zmian w budżecie gminy na 2019 rok,
  - B. poboru podatków i opłat lokalnych w drodze inkasa i określenia wysokości wynagrodzenia za inkaso,
  - C. rozpatrzenia skargi na działalność Wójta Gminy Dygowo,
  - D. określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dla nauczycieli oddziałów przedszkolnych, pracujących z grupami obejmującymi dzieci 6-letnie i dzieci młodsze,
  - E. zaliczenia drogi do kategorii dróg gminnych,
  - F. ustalenia zasad obciążania nieruchomości Gminy Dygowo służebnościami przesyłu ustanawianymi na rzecz przedsiębiorców,
  - G. nieodpłatnego nabycia nieruchomości,
  - H. odpłatnego nabycia nieruchomości,
  - I. odpłatnego nabycia nieruchomości.
8. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania.
9. Wolne wnioski.
10. Zakończenie obrad.

### Wykaz głosowań

1. W sprawie przyjęcia Protokołu Nr VI/2019 z VI Sesji Rady Gminy Dygowo z dnia 27 marca 2019 roku  

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)
---

obecni: 14 (nieoddane: 0 ), nieobecni: 1  
**ZA - 14 -** DYJAK MARCIN; JAMROŻY KRZYSZTOF; KRAWCZYK TOMASZ; KRYSZTOFIAK PIOTR; LESZCZYŃSKI JERZY; MAJCHER KATARZYNA; NIEMIERZYCKI DARIUSZ; OLENOWICZ DARIUSZ; OLSZAK EDWARD; POKUSA LUCYNA; ROŻEK JANUSZ; SMYKOWSKA ANNA; SULKOWSKA BOŻENA; ZAWADZKI ZBIGNIEW;  
**PRZECIW - 0 -**  
**WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -**
2. Projekt UCHWAŁY Nr VII/51/19 RADY GMINY DYGOWO z dnia 23 maja 2019 roku w sprawie zmian w budżecie Gminy Dygowo na 2019 rok

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0 ), nieobecni: 1

**ZA - 14** - DYJAK MARCIN; JAMROŻY KRZYSZTOF; KRAWCZYK TOMASZ; KRYSZTOFIK PIOTR; LESZCZYŃSKI JERZY; MAJCHER KATARZYNA; NIEMIERZYCKI DARIUSZ; OLENOWICZ DARIUSZ; OLSZAK EDWARD; POKUSA LUCYNA; ROŻEK JANUSZ; SMYKOWSKA ANNA; SULKOWSKA BOŻENA; ZAWADZKI ZBIGNIEW;

**PRZECIW - 0 -**

**WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -**

3. Projekt UCHWAŁY Nr VII/52/19 RADY GMINY DYGOWO z dnia 23 maja 2019 roku w sprawie poboru podatków i opłat lokalnych w drodze inkasa i określenia wysokości wynagrodzenia za inkaso

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 10 (nieoddane: 0 ), nieobecni: 5

**ZA - 10** - DYJAK MARCIN; JAMROŻY KRZYSZTOF; KRYSZTOFIK PIOTR; LESZCZYŃSKI JERZY; NIEMIERZYCKI DARIUSZ; OLSZAK EDWARD; ROŻEK JANUSZ; SMYKOWSKA ANNA; SULKOWSKA BOŻENA; ZAWADZKI ZBIGNIEW;

**PRZECIW - 0 -**

**WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -**

4. Projekt UCHWAŁY Nr VII/53/19 RADY GMINY DYGOWO z dnia 23 maja 2019 roku w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Wójta Gminy Dygowo

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0 ), nieobecni: 1

**ZA - 14** - DYJAK MARCIN; JAMROŻY KRZYSZTOF; KRAWCZYK TOMASZ; KRYSZTOFIK PIOTR; LESZCZYŃSKI JERZY; MAJCHER KATARZYNA; NIEMIERZYCKI DARIUSZ; OLENOWICZ DARIUSZ; OLSZAK EDWARD; POKUSA LUCYNA; ROŻEK JANUSZ; SMYKOWSKA ANNA; SULKOWSKA BOŻENA; ZAWADZKI ZBIGNIEW;

**PRZECIW - 0 -**

**WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -**

5. Projekt UCHWAŁY Nr VII/54/19 RADY GMINY DYGOWO z dnia 23 maja 2019 roku w sprawie określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dla nauczycieli oddziałów przedszkolnych, pracujących z grupami obejmującymi dzieci 6-letnie i dzieci młodsze

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0 ), nieobecni: 1

**ZA - 14** - DYJAK MARCIN; JAMROŻY KRZYSZTOF; KRAWCZYK TOMASZ; KRYSZTOFIK PIOTR; LESZCZYŃSKI JERZY; MAJCHER KATARZYNA; NIEMIERZYCKI DARIUSZ; OLENOWICZ DARIUSZ; OLSZAK EDWARD; POKUSA LUCYNA; ROŻEK JANUSZ; SMYKOWSKA ANNA; SULKOWSKA BOŻENA; ZAWADZKI ZBIGNIEW;

**PRZECIW - 0 -**

**WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -**

6. Projekt UCHWAŁY Nr VII/55/19 RADY GMINY DYGOWO z dnia 23 maja 2019 roku w sprawie zaliczenia drogi do kategorii dróg gminnych

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0 ), nieobecni: 1

**ZA - 14** - DYJAK MARCIN; JAMROŻY KRZYSZTOF; KRAWCZYK TOMASZ; KRYSZTOFIK PIOTR; LESZCZYŃSKI JERZY; MAJCHER KATARZYNA; NIEMIERZYCKI DARIUSZ; OLENOWICZ DARIUSZ; OLSZAK EDWARD; POKUSA LUCYNA; ROŻEK JANUSZ; SMYKOWSKA ANNA; SULKOWSKA BOŻENA; ZAWADZKI ZBIGNIEW;

**PRZECIW - 0 -**

**WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -**

7. Projekt UCHWAŁY Nr VII/56/19 RADY GMINY DYGOWO z dnia 23 maja 2019 roku w sprawie

ustalenia zasad ustanawiania służebności przesyłu na nieruchomościach stanowiących własność Gminy Dygowo

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0 ), nieobecni: 1

**ZA - 14 -** DYJAK MARCIN; JAMROŻY KRZYSZTOF; KRAWCZYK TOMASZ; KRYSZTOFIK PIOTR; LESZCZYŃSKI JERZY; MAJCHER KATARZYNA; NIEMIERZYCKI DARIUSZ; OLENOWICZ DARIUSZ; OLSZAK EDWARD; POKUSA LUCYNA; ROŻEK JANUSZ; SMYKOWSKA ANNA; SULKOWSKA BOŻENA; ZAWADZKI ZBIGNIEW;

**PRZECIW - 0 -**

**WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -**

8. Projekt UCHWAŁY Nr VII/57/19 RADY GMINY DYGOWO z dnia 23 maja 2019 roku w sprawie nieodpłatnego nabycia nieruchomości

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0 ), nieobecni: 1

**ZA - 14 -** DYJAK MARCIN; JAMROŻY KRZYSZTOF; KRAWCZYK TOMASZ; KRYSZTOFIK PIOTR; LESZCZYŃSKI JERZY; MAJCHER KATARZYNA; NIEMIERZYCKI DARIUSZ; OLENOWICZ DARIUSZ; OLSZAK EDWARD; POKUSA LUCYNA; ROŻEK JANUSZ; SMYKOWSKA ANNA; SULKOWSKA BOŻENA; ZAWADZKI ZBIGNIEW;

**PRZECIW - 0 -**

**WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -**

9. Projekt UCHWAŁY Nr VII/58/19 RADY GMINY DYGOWO z dnia 23 maja 2019 roku w sprawie odpłatnego nabycia nieruchomości

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0 ), nieobecni: 1

**ZA - 14 -** DYJAK MARCIN; JAMROŻY KRZYSZTOF; KRAWCZYK TOMASZ; KRYSZTOFIK PIOTR; LESZCZYŃSKI JERZY; MAJCHER KATARZYNA; NIEMIERZYCKI DARIUSZ; OLENOWICZ DARIUSZ; OLSZAK EDWARD; POKUSA LUCYNA; ROŻEK JANUSZ; SMYKOWSKA ANNA; SULKOWSKA BOŻENA; ZAWADZKI ZBIGNIEW;

**PRZECIW - 0 -**

**WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -**

10. Projekt UCHWAŁY Nr VII/59/19 RADY GMINY DYGOWO z dnia 23 maja 2019 roku w sprawie odpłatnego nabycia nieruchomości

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0 ), nieobecni: 1

**ZA - 14 -** DYJAK MARCIN; JAMROŻY KRZYSZTOF; KRAWCZYK TOMASZ; KRYSZTOFIK PIOTR; LESZCZYŃSKI JERZY; MAJCHER KATARZYNA; NIEMIERZYCKI DARIUSZ; OLENOWICZ DARIUSZ; OLSZAK EDWARD; POKUSA LUCYNA; ROŻEK JANUSZ; SMYKOWSKA ANNA; SULKOWSKA BOŻENA; ZAWADZKI ZBIGNIEW;

**PRZECIW - 0 -**

**WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -**

### Przebieg sesji

Otwarcia obrad VII Sesji Rady Gminy Dygowo 23 maja 2019 roku o godz. 12:10, dokonał Przewodniczący Rady Gminy Dygowo Jerzy Leszczyński, który przywitał Radnych, Wójta Gminy Dygowo Pana Grzegorza Starczyka, Sekretarza, Skarbnika, Panie i Panów Sołtysów

**Przewodniczący Rady Gminy** - na 15 - tu radnych, na sesji obecnych jest 14 - tu radnych. Rada jest prawomocna do podejmowania uchwał.

Będziemy pracowali według porządku obrad, który został Państwu przesłany wraz z materiałami na dzisiejszą sesję.

Protokół z sesji VI został wyłożony w biurze rady gminy, nie wniesiono do niego żadnych poprawek, w związku z tym po przegłosowaniu zostanie przeze mnie podpisany. Kto z Państwa Radnych jest za przyjęciem protokołu z VI sesji Rady Gminy Dygowo proszę o podniesienie ręki. Dziękuję bardzo jeszcze potwierdzimy głosowanie drogą elektroniczną.

Przechodzimy teraz do kolejnego punktu czyli zgłaszanie interpelacji proszę bardzo Państwa radnych o zgłaszanie jeśli są.

## **Ad. 2. Zgłaszanie interpelacji.**

**Radny Dariusz Olenowicz** - mam jedną interpelację do Pana Wójta, aby spowodować, żeby po terenie Kłopotowa, po naszych drogach nie poruszały się ciężkie sprzęty rolnicze, wiadomo, że rolnicy teraz otrzymali ziemię wokół Kłopotowa i po terenie wsi jeżdżą naprawdę duże sprzęty, wcześniej tego nie było a teraz się to odbywa. Wiadomo droga jest polbrukowa i jak dalej tak będzie to zniszczą nam tą drogę. Jest wyznaczona alternatywna droga, byłem na spotkaniu z wójtem i rolnikami, niemniej jednak oni nie kwapią się do tego, żeby tą drogą jeździć.

**Wiceprzewodnicząca Rady Gminy** - mam taką serdeczną prośbę odnośnie drogi we Włoszycborzu, dowiadywałam się u Pani Izy Płomińskiej, że to jest jednak sprawa długofalowa, że cały czas ktoś ma nad tym nadzór, ale bym prosiła tą sytuację przedstawić na wizji jak ta droga wygląda i kiedy będzie ta reklamacja, obie drogi są w coraz gorszym stanie.

**Radny Krzysztof Jamroży** - ja mam jedną taką prośbę od matek, które bawią się z dziećmi na placu zabaw we Wrzosowie, żeby rozważyć możliwość ustawienia przenośnej toalety w okresie letnim, bo jednak od rana do wieczora dzieci się bawią w tych piaskownicach, czy nie byłoby możliwości ustawienia takiego „TOI-TOI-a” .

**Radny Janusz Rożek** - Panie Wójcie, rolnicy zgłosili się z prośbą, co mają zrobić ze zużytymi oponami od maszyn rolniczych, bo w tej chwili zbiórki były rozgłaszane tylko na opony od aut osobowych i czy przyszłościowo nasz PSZOK będzie zbierał takie odpady?

**Radny Edward Olszak** - mam dwie interpelacje, prosiłbym o oczyszczenie rowu melioracyjnego w miejscowości Pustary wzdłuż drogi powiatowej od boiska do łuku drogi przy lesie, gdzie znajdują się przepust pod drogą, który jest zarosnięty i nie spełnia swojej funkcji, druga interpelacja dotyczy poboczny tej drogi, wycięcie krzaków po obu stronach od boiska do lasu poniżej wioski jest droga dojazdowa do dwóch zabudowań podczas wyjazdu z tej drogi na główną jest słaba widoczność.

**Radna Katarzyna Majcher** - Panie Wójcie również miałabym prośbę o przycięcie w Czerninie koło cmentarza tych krzaków, też na wyjazdową drogę oraz przycięcie gałęzi, które wychodzą na drogę.

**Przewodniczący Rady Gminy** - Skoro nie to ja chciałbym złożyć jedną interpelację dotyczy ona ulicy Miodowej, bardzo bym prosił o podjęcie działań, związanych z pewnymi uszczerbkami płyt, którymi wyłożona jest ta droga, byłem tam ostatnio i osobiście oglądałem, faktycznie te ukruszenia mają taki charakter nie wynikający moim zdaniem z uszkodzeń mechanicznych, prawdopodobnie wynikają z niskiej jakości użytego materiału, oczywiście nie wszystkie płyty, na niektórych są wklęsłości w których po deszczu zbiera się woda. Droga ta objęta jest jeszcze gwarancją byłoby właściwie wcześniej zareagować.

### **Ad. 3. Informacja z działalności Wójta.**

(Stanowi załącznik do protokołu.)

### **Ad. 4. sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny.**

**Kierownik GOPS** - wszyscy dostaliście Państwo te sprawozdania jeśli są jakieś pytania ja chętnie odpowiem, jedynie jeżeli mogę zwrócić uwagę to we wcześniejszym okresie mieliśmy zatrudnionych 4 asystentów, ale oni byli zatrudnieni na umowę zlecenie natomiast w tej chwili asystent jest jeden i pracuje na umowę o pracę. W zależności od potrzeby wykonuje swoją pracę w soboty i niedziele odwiedza rodziny. Ponadto istotna kolejna rzecz to, żeby również przez Państwa asystent rodziny nie jest do pomocy w nauce, ale jeżeli rodzina przeżywa trudności wychowawcze, za pomocą asystenta staramy się wyjść na prostą żeby nie trzeba było sięgać do ostateczności czyli do składania wniosków o pozbawienie władzy rodzicielskiej, są takie sytuacje kiedy musimy się posunąć do tych środków i niestety w naszej gminie są również postanowienia o umieszczenia w pieczy zastępczej no, ale to naprawdę staramy się żeby to była ostateczność, jest to wtedy kiedy rodzice spożywają alkohol i nie chcą podjąć leczenia, każdy inny przypadek staramy się we własnym zakresie przy pomocy szkół, pedagogów, ośrodków zdrowia, jak najlepiej we własnym zakresie udzielać wsparcia. Jeśli mają Państwo jeszcze jakieś szczegółowe pytania to proszę.

**Przewodniczący Rady Gminy** - Dziękuję Pani kierownik, Czy Państwo radni mają pytania ?

Ja chciałbym tylko zaznaczyć, że bardzo szczegółowo całą sytuację związaną z tymi tematami w zakresie omawianym zajmowała się komisja społeczna, w tym posiedzeniu uczestniczyłem. Jeżeli nie ma chętnych do zabrania głosu, zamykam ten punkt, nie podlega to sprawozdanie głosowaniu po prostu jest przedstawiane radzie gminy corocznie podobnie jest z oceną zasobów pomocy społecznej.

### **Ad. 5. Ocena zasobów pomocy społecznej za rok 2018.**

**Kierownik GOPS** - jeżeli mogę dodać to tylko tyle, że na kształt tego dokumentu nie mamy wpływu to jest dokument z ministerstwa, który musimy wypełnić, w tej chwili jest w bardzo fajnej formie i czytelnej, bo ja pamiętam z poprzednich lat gdzie był drobny druk trudno było się zorientować. Jak jest u nas ewidentnie widać spadek osób korzystających ze świadczeń pomocy społecznej, z roku na rok na tabeli na wykresie fajnie widać jak maleje sytuacja korzystających z tych świadczeń. 500+ przekłada się na to, że społeczeństwo jest w lepszej sytuacji finansowej oraz stopa bezrobocia spada.

**Przewodniczący Rady Gminy** - chciałbym tylko dodać, że zgodnie z przepisami o pomocy społecznej ocena ma służyć do pewnej orientacji w momencie, w którym będziemy podejmowali działania związane z przyszłorocznym budżetem. Jeżeli nie ma pytań do oceny to zamykam punkt 5.

### **Ad. 6. Sprawozdanie z realizacji rocznego Programu współpracy gminy Dygowo z organizacjami pozarządowymi, podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2018 rok.**

**Pani Sekretarz** - Szanowni Państwo sprawozdanie zostało Państwu przedłożone, nie jest szczególnie długie. Jest to obowiązek, który spoczywa na gminie, aby corocznie przedstawić takie sprawozdanie, tak jak we wcześniejszych informacjach, nasza współpraca z organizacjami głównie polega na przekazywaniu informacji, współpracy przekazywania wiadomości co do zadań i wspólnie realizowanych. Jest to w zasadzie współpraca nie opierająca się na wymiarze finansowym.

### **Ad. 7. Podjęcie uchwał w sprawach:**

### 1) zmian w budżecie gminy na 2019 rok

**Wójt** - projekt uchwały omawialiśmy na posiedzeniu komisji jeśli są pytania to razem z Panią Skarbnik jesteśmy do dyspozycji, wielkich zmian w budżecie nie ma.

**Pan Wiceprzewodniczący Rady Gminy** - Szanowna Rado, Panie Wójcie faktycznie omawialiśmy tej projekt uchwały ja chciałbym się tylko dopytać odnośnie tego odszkodowania za samochód te 13tysięcy, to jest odszkodowanie w dochodach i chyba w wydatkach na pokrycie naprawy.

**Wójt**- ta sytuacja wyglądała tak, że nasz pracownik jechał w teren, na wizję drogi i wykonywał manewr skrętu w lewo z drogi wojewódzkiej na drogę powiatową został uderzony przez inny pojazd, który poruszał się z dużą prędkością i na ten moment chyba tyle jest takich faktów, bo nic więcej na ten temat nie wiemy poza tym, że rzeczywiście te odszkodowanie, które dostaliśmy w związku z tym wypadkiem za uszkodzenie naszego auta to była szkoda całkowita i wynosiła 13 tysięcy zł, i spróbujemy w tej cenie auto naprawić, tutaj mogę dodać, że kierowca który w naszej ocenie spowodował ten wypadek czyli jadąc z nadmierną prędkością był pod wpływem alkoholu.

**Przewodniczący Rady Gminy** - Jeżeli nie ma pytań to proszę o przedstawienie opinii komisji finansów.

**Opinia Komisji Finansów** - pozytywna.

### 2) poboru podatków i opłat w lokalu w drodze inkasa i określenia wysokości wynagrodzenia za inkaso:

**Wójt** - Szanowni Państwo jest prośba, aby jeszcze raz podjąć taką uchwałę, która nie różni się od tej która była podejmowana na sesji wcześniejszej, a wynika to z tego, że wśród Państwa Radnych mamy 4 Sołtysów i Regionalna Izba Obrachunkowa uważa, że sołtysi nie powinni brać udziału w głosowaniu w związku z tym bardzo bym prosił radnych o podjęcie tej uchwały, a tych sołtysów, którzy są radnymi aby nie brali udziału w głosowaniu, może to nietypowa prośba, ale RIO tak stwierdziło, my nie koniecznie się tutaj zgadzamy z Panem Przewodniczącym, niemniej jednak nie robimy sobie pod górkę.

**Przewodniczący Rady Gminy** - to co powiedział Pan Wójt, że mamy trochę inne stanowisko wynika z faktu, że na dzień dzisiejszy w orzecznictwie występuje różne podejście co do udziału w głosowaniu, jak wpłynie na to czy dana uchwała została podjęta czy nie. Nie będziemy dyskutować. Czy ktoś z państwa ma pytanie do projektu? Jeżeli nie to proszę o przedstawienie opinii Komisji Finansów.

**Opinia Komisji Finansów** - pozytywna.

**Przewodniczący Rady Gminy** - dziękuję w związku z tym będziemy głosowali. Radni, którzy są sołtysami nie biorą udziału w głosowaniu.

### 3) rozpatrzenia skargi na działalność Wójta Gminy Dygowo

**Przewodniczący Rady Gminy** - bardzo proszę o przedstawienie protokołu pokontrolnego przez Pana Przewodniczącego Komisji Skarg, Wniosków i Petycji

**Radny Krzysztof Jamroży** - odczytał protokół pokontrolny.

**Przewodniczący Rady Gminy** - wypowiedź była bardzo wyczerpująca. Czy ktoś z Państwa ma pytania do tej uchwały. Jeżeli nie ma przystępujemy do głosowania.

4) określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dla nauczycieli oddziałów przedszkolnych, pracujących z grupami obejmującymi dzieci 6-letnie i dzieci młodsze

**Przewodniczący Rady Gminy** - nasza wcześniejsza uchwała w tej kwestii została uznana za nieważną, prosiłbym Pana Wójta o krótkie przedstawienie powodów.

**Wójt**- Szanowni Państwo na wcześniejszej sesji dokładnie ta uchwała została przez Państwa podjęta, jednak wojewoda zauważył że nie ma opinii związków zawodowych, to był okres taki, że dyrektorzy szykowali się do strajku, przygotowywali arkusze, dzisiaj mogę Państwu powiedzieć, że ta opinia związków zawodowych już jest, jest pozytywna i proszę o podjęcie przez Państwa tej uchwały.

**Opinia Komisji Społecznej** - pozytywna.

**Opinia Komisji Finansów**- pozytywna.

5) zaliczenia drogi do kategorii dróg gminnych

**Wójt**- Szanowni Państwo chodzi o działkę w miejscowości Gąskowo, działka nr 11/6. Działka stanowi własność gminy, jest to droga do budynków mieszkalnych, mamy niezbędną do tego, aby tą drogę zaliczyć do kategorii dróg gminnych, opinię z zarządu dróg powiatowych. Chcielibyśmy to zrobić ponieważ w sąsiedztwie tej drogi znajdują się działki, które są własnością KOWR-u a de facto stanowią ogródki działkowe, Ci mieszkańcy chcieli wykupić te ogródki, ale będzie to tylko możliwe wtedy kiedy otrzymają decyzję od gminy o warunkach zabudowy a my żebyśmy taką decyzję mogli wydać musimy spełnić warunek taki, że musi być dostęp do działki z drogi publicznej, ta uchwała spełnia ten warunek.

**Opinia Komisji Rolnictwa i Gospodarki Komunalnej**- pozytywna.

6) ustalenia zasad obciążania nieruchomości Gminy Dygowo służebnościami przesyłu ustanawianymi na rzecz przedsiębiorców

**Wójt**- Szanowni Państwo jest to uchwała, która określa zasady obciążania nieruchomości gminnych, służebnościami przesyłu, będziemy mogli zawierać stosowne umowy z przedsiębiorcami, z firmami, które o takie służebności do nas występują, ja tylko dodam, że dotyczy to terenów, które nie są drogami, ponieważ dzisiaj jeśli dana firma chce umieścić urządzenie w drodze wówczas regulują to przepisy, które mówią o umieszczeniu urządzenia w pasie drogowym. Ta uchwała pozwoli nam na zawieranie umów notarialnych według zasad określonych, najważniejszą z tych zasad jest zawieranie umowy na kwotę nie niższą niż będzie wynikała z operatu. Koszty zawarte z tej służebności, mam na myśli koszty aktu notarialnego ponosi firma zainteresowana. Jeśli Państwo macie pytania to odpowiem.

**Opinia Komisji Rolnictwa i Gospodarki Komunalnej**- pozytywna.

7) nieodpłatnego nabycia nieruchomości

**Wójt**- Szanowni Państwo jeśli pozwolicie to ja omówię te dwa projekty uchwał 57 i 58, ponieważ one dotyczą tej samej sprawy. Otóż w miejscowości Skoczów jak Państwo się orientujecie jest budowana świetlica wiejska, ta świetlica jest budowana na nieruchomości którą chcemy przejąć od KOWR-u, okazało się w międzyczasie, że tej nieruchomości jest niespełna 5% udział osób prywatnych i te dwie uchwały dotyczą tego żebyśmy mogli od KOWR-u nabyć bezpłatnie te ponad 95% udziału nieruchomości, a od osób prywatnych te niespełna 5% za kwotę około 3 tysiące. Dla nas jest to o tyle ważne, że jeżeli nabywamy nieruchomości chcemy być właścicielami pełnymi i jedynymi, współwłasności przy różnych typu

nieruchomościach nie są wskazane. Po podjęciu przez państwa tych dwóch uchwał będziemy mogli to uregulować.

**Opinia Komisji Finansów-** pozytywna.

**Opinia Komisji Rolnictwa i Gospodarki Komunalnej-** pozytywna.

*8) odpłatnego nabycia nieruchomości*

**Opinia Komisji Finansów-** pozytywna.

**Opinia Komisji Rolnictwa i Gospodarki Komunalnej-** pozytywna.

*9) odpłatnego nabycia nieruchomości*

**Wójt-** Szanowni Państwo, projekt uchwały dotyczy nieruchomości w Pustarach, działki nr 12/55. W miejscowości Pustary jakbyśmy wjeżdżali od strony Dębogardu większość zabudowań znajduje się po prawej stronie, są to tereny zabudowy wielorodzinnej, dzisiaj miejscowość Pustary jeśli będzie chciała się rozbudować w przyszłości, a zakładamy, że tak będzie, o zabudowę mieszkaniową jednorodzinną jest w zasadzie ograniczona tym terenem i jadąc od strony Ząbrowa po lewej stronie jest taki teren, który w przyszłym planie zagospodarowania przestrzennego planujemy, żeby był przeznaczony do celów zabudowy mieszkaniowej. Dzisiaj na kilka działek w tym terenie mamy wydane decyzje o warunkach zabudowy, a z tego co się orientuje na niektórych jest już wydane pozwolenie na budowę. Problem właścicieli tych nieruchomości polega na tym, że nie mają de facto dostępu do drogi publicznej, kilka lat temu została wydzielana taka droga do ogródków działkowych i właśnie tą drogę byśmy chcieli przejąć od KOWR-u, niestety nie ma możliwości takiej, żeby przejąć bezpłatnie, stąd uchwała jest o odpłatnym nabyciu tej nieruchomości, aczkolwiek będziemy się starali zrobić to jak najmniejszym kosztem, dzisiaj ta cena jest około 11 tys. zł, ale myślę, że uda nam się to nabyć za mniejsze pieniądze. A ta droga jest potrzebna, bo ona pozwoli na to, żeby skomunikować ten obszar, jeżeli mieszkańcy Pustar czy tam nawet nie tyle samych Pustar, będą mieli już możliwość dojazdu do tej nieruchomości poprzez drogę publiczną. W związku z tym proszę o podjęcie takiej uchwały.

**Opinia Komisji Finansów-** pozytywna.

**Opinia Komisji Rolnictwa i Gospodarki Komunalnej-** pozytywna.

#### **Ad. 8. Odpowiedzi na interpelację i zapytania.**

**Wójt-** W takiej kolejności w jakiej interpelację były składane, zacznę od Kłopotowa, bo tam rzeczywiście może być kłopot, naświetlę może sytuację, przez wiele lat wszystkie działki rolne wokół Kłopotowa były dzierżawione przez jednego dzierżawcę to nie był Polak, dzierżawił tam ileś hektarów ziemi, wszystkie pola wokół Kłopotowa i on obrabiał te pola jeżdżąc po nich, nie miał potrzeby korzystania z innych dróg, bo poruszał się przez swoje nieruchomości. Ale nastąpiła sytuacja taka, że KOWR rozwiązał tą umowę z tym dzierżawcą i podzielił te wszystkie działki rolne i oddał w dzierżawę innym rolnikom, tutaj mamy taką sytuację, że część rolników ma wydzierżawione swoje grunty, dostęp do nich mają tylko przez miejscowość, błędem było ze strony KOWR-u w naszej ocenie, że w momencie kiedy wydzierżawili te grunty, tak naprawdę nie wiedzieli jak ten rolnik ma się na to pole dostać ale uznali, że jest droga publiczna, niech sobie radzą Ci rolnicy. Ja na pierwszym spotkaniu, które miałem

z rolnikami, na którym również byli mieszkańcy zaproponowałem takie rozwiązanie, bo nie ukrywam, że nie chcielibyśmy żeby Ci rolnicy poruszali się przez miejscowość a też rozumiem rolników, którzy wydzierżawili grunt i chcieliby do niego dotrzeć, więc zaproponowałem rozwiązanie, które polegało na tym, że troszeczkę z boku miejscowości Kłopotowo jest działka, która jest drogą. Jest nasyp po starej



kolejce wąskotorowej, zaproponowałem, żeby rolnicy, którzy poruszają się tym ciężkim sprzętem korzystali z tejże drogi, jaki jest efekt tego to tak jak Pan Sołtys zauważył a no taki, że niektórzy rolnicy może i z tej drogi korzystają, ale niektórzy absolutnie jeżdżą sobie przez miejscowość. W momencie gdy dostałem takie sygnały

od mieszkańców już rozmawiałem z naszym kierownikiem posterunku i wyczułem go na taką sytuację, bo nie ukrywam, że jest bardzo duża obawa, że jeśli taki sprzęt rolniczy ciężki przejedzie się po takiej drodze to może się okazać za 2 lata, że będzie nadawała się tylko

do remontu. Chcielibyśmy tam wprowadzić ograniczenie tonażowe na tej drodze, wprowadzenie takiego ograniczenia, oczywiście będzie trochę trwało, bo musi mieć uzasadnienie, ale jeśli ze strony rolników nie ma dobrej woli, która polegałaby na tym, że jeżdżą po wyznaczonym terenie to my chyba nie mamy tutaj na co czekać i wystąpimy

o wprowadzenie ograniczenia tonażowego. Ja natomiast po mojej pierwszej wizycie

w Kłopotowie wykonałem telefon do przedstawiciela KOWR-u i powiedziałem co myślę na ten temat, takiego wydzierżawienia gruntu. Tak na marginesie, działamy i jesteśmy w kontakcie z policją. Wszystkim nam zależy, aby jak najmniej ucierpiała ta droga.

Jeżeli chodzi o drogę we Włóściborzu to tam jest niekończąca się historia, zrealizowana przez dwóch wykonawców, z jednym współpraca się układa, z drugim jest bardzo ciężko, będziemy starali się zrobić sytuację taką, w której zlecimy innemu podmiotowi wykonanie tej drogi, a środki będziemy później próbowali ściągać z gwarancji to tak będzie przez jakiś czas trwało. Jeśli chodzi o plac zabaw we Wrzosowie i zamontowanie toalety to powiem Państwu tak, że na ten moment nie widzę takiej możliwości i już mówię dlaczego, ja rozumiem, że osoby które korzystają z placu zabaw i które chcą się załatwić muszą iść do domów czy do mieszkania, ale ja się boję o co innego, my postawimy tam tą toaletę to zaraz nam się zapytają inni, że my chcemy też w Dygowie, w Czerninie itd., bo na tą chwilę taka potrzeba byłaby wszędzie, jeśli mielibyśmy to zrobić to czemu nie wszędzie, myślę że na ten moment ten temat będziemy musieli odpuścić.

**Radny Piotr Krysztofiak** - jeżeli można w tym temacie, mamy orlika na orliku jest toaleta, na jakiej zasadzie funkcjonuje, na orliku jest opiekun i w jakich godzinach można skorzystać, wiem że kiedyś jeżeli był opiekun z tej toalety można było skorzystać bez problemu.

**Wójt**- Ja domyślam się, że chodzi o to, że orlik nawet jeśli będzie uruchomiony to on nie będzie uruchomiony 24 na dobę, ale tam rodzice mogą przyjść rano mogą przyjść wieczorem, w niedziele, jeśli on będzie tylko czynny to nie ma żadnego kłopotu i będzie można skorzystać z tych toalet, boje się że to spowoduje odzew i zaraz będzie z każdej miejscowości prośba na typowego TOI-TOLA chyba nie możemy sobie pozwolić.

Jeśli chodzi o zużyte opony to tutaj będzie troszeczkę kłopot, bo jeżeli chodzi o opony samochodowe to oczywiście będzie można je do PSZOKU oddać natomiast jeśli chodzi o te rolnicze to na dziś nie ma firm, które są zainteresowane ich odbiorem, ja w przyszłym tygodniu mam spotkanie z wykonawcą naszej drogi S6 i chcę go podpytać, bo wiem, że gdzie nie gdzie zbierają tego typu opony i potem wykorzystują je w tworzeniu masy asfaltowej, ale na ten moment jest kłopot bo zrobić zbiórkę to jest pół biedy, ale gdzie te opony można potem odstawić, bo żadna firma ich na ten moment nie przyjmuje. Na ten moment tak sytuacja wygląda, my to monitorujemy, bo mieliśmy dużo sygnałów na zebraniach wiejskich, jest to kłopot dla rolników i my to wiemy i jeśli jakaś możliwość się pojawi to na pewno będziemy chcieli szybko te zbiórki organizować, na dziś tak to wygląda.

Jeśli chodzi o krzaki i rowy melioracyjne przy drodze powiatowej to ten odcinek mówimy o Pustarach w stronę Ząbrowa, jest to droga powiatowa więc możemy taką informację przekazać, z resztą Państwo wiecie, że co sesję jeśli sprawy jakieś dotyczą Zarządu Dróg Powiatowych to tak robimy i od jakiegoś czasu informujemy zarówno Państwa, którzy te wnioski składacie i naszych przedstawicieli w radzie powiatu, żeby też wiedzieli jakie problemy są w naszej gminie. Także temat

przycięcia tych gałęzi i czyszczenie tego rowu na pewno zostaną przekazane do ZDP.

Jeżeli chodzi o ubytki na ul. Miodowej to oczywiście w ramach gwarancji zostanie to naprawione, prawdopodobnie uszkodzenie pojedynczych płyt i te płyty zostaną wymienione oczywiście w ramach gwarancji.

#### **Ad. 9. Wolne wnioski.**

**Przewodniczący Rady Gminy** - pozwolą Państwo, że pierwszy zabiorę głos. Chciałbym Państwa poinformować, że na moje ręce i Pana Wójta zostało skierowane pismo przez Panią senator, przekazuje nam za moim pośrednictwem Państwu życzenia z okazji święta dnia Samorządu Terytorialnego, które przypada w 30 rocznicę, 4 czerwca 1989 r.

Pismo skierowane do mnie przez Prezesa Okręgowego Sądu w Koszalinie dotyczy wyboru ławników, znajduję się informacja taka, że przez Radę Gminy w Dygowie powinna zostać wybrana jedna osoba na naszą gminę do Sądu Rejonowego w Kołobrzegu, przedstawiony został kalendarz wyborczy, do dnia 30 czerwca 2019 r można zgłaszać kandydatów na ławników, są to różne stowarzyszenia, organizacje.

**Radny Tomasz Krawczyk** - Panie Przewodniczący, Panie Wójcie przy okazji chciałbym skorzystać z obecności Pana Radnego Powiatowego i podziękować serdecznie za dopilnowanie odnowy tego odcinka drogi powiatowej, jako mieszkaniec, jako sołtys i jako radny, i dziękując od mieszkańców. Polepszyło się, jazda i spaceruje cokolwiek, zarazem zgłosić Panu Radnemu Powiatowemu, że te dziury w kamiennych drogach, które były uzupełnione deszcz wypłukał.

#### **Ad. 10. Zakończenie obrad.**

**Na tym porządek obrad VII Sesji Rady Gminy Dygowo został wyczerpany**

**i Przewodniczący Rady Gminy o godz. 13:10 zakończył jej obrady.**

sporządził  
Monika Kamińska

**Podinspektor**  
*Monika Kamińska*  
**Monika Kamińska**

przewodniczący

**Przewodniczący**  
**Rady Gminy Dygowo**  
*Jerzy Leszczyński*  
**Jerzy Leszczyński**